

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2.40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 28 P. Egyes szám ára
hétköznapi 10, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

Felelős szerkesztő:
VILMOS KOLOS-VÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 16
Telefon 23-48. Kladohivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Az olasz piacon teret hódítunk

Az agrárkivitelünk elé tornyosuló akadályok és nehézségek arra kényszerítik a magyar kormányt, hogy régi export területeink mellé egyre újabb és újabb piacokat keressen mezőgazdasági termékeinknek. Feladatunk elhelyezni simán és biztosan véreül is csak a külkereskedelmi szerződések nagy hálózatát, mely lehetőséget nyújt arra, hogy bármilyen jól működő piac önmagában még nem elegendő arra, hogy termékeinket minden viszonyok között és bármiféle gazdasági konstellációk mellett okvetlenül felvegye. Láttuk ezt Ausztriával való külkereskedelmi kapcsolatainknál, amelyek most egy éve meglehetősen előnyös szerződéssel rendeztünk, de csakhamar kiderült, hogy a másik szerződő fél bekövetkezett és előre nem látott változásokra való hivatkozással a szerződéses esztendő folyamán nem tartotta be a kikötött feltételeket és állataikkal a veszendőbe ment osztrák piac helyett egyéb piacokat kellett felkeresnünk.

Újabb és újabb kereskedelmi kapcsolatok létesítésére való ráutalásunkban öröndetes eseményt jelent az Olaszországgal való újabb megismerés, amely a kivitelre vonatkozólag pontos megállapodásokat tartalmaz. Ez a megállapodás pótegyezmény alakjában kötött meg és a mi szempontunkból legfontosabb vívmánya az, hogy buzafelüleink elhelyezését, valamint a magyar állatkivitel olaszországi viszonylatban megkönnyíteni és előmozdítani alkalmas. Az olasz piac már huzamos ideje kedvező értékesítési lehetőségeket nyújt nekünk. Váza és igaz állapotban 1931-ben 69 millió, de még a rendkívüli kedvezőtlen 1931. esztendőben is közel 29 millió pengő kivitel tudtunk Olaszország felé lebonyolítani.

Az egyezmény kedvezményes hitelnyújtásokkal igyekszik az Olaszország és Magyarország közötti külkereskedelmi forgalmat lebonyolítani. Ezek a hitelkezelvények az exportör szempontjából azzal a háttérrel járnak, hogy árban versenyképesek teszik a magyar exportcikkeket az olaszban termelő és szállító idegen konkurenciával szemben. Már az osztrák szerződésben is hasonló hitelkezelvények szolgálták a kölcsönös engedélynek alapjául és bár kereskedelmi forgalmunk Ausztriával az osztrák agráriusok nyomására egyre nehezebbé vált, amint a tapasztalat mégis igazolt, hogy az ilyen hitelkezelvényes megállapodások nagyon alkalmasak a kölcsönös kereskedelmi forgalom élénkítésére. Ezt a bevált rendszert alkalmazza most az új olasz-magyar kereskedelmi pótegyezmény. Ezenkívül megállapodtunk az olaszokkal egy közös tartifatanács létesítésére is, amely a

tranzító forgalmat van hivatva legyőzelesen előmozdítani és amelynek feladata a szállítási feltételek egyszerűsítése, a szállítási díjszabások egyszerűsítése és a rendeltetése szülő fuvarlevél intézmények bevezetése, amely utóbbi lényegesen megkönnyíti a kivitel pénzügyi lebonyolítását. A pótegyezmény arról is gondoskodik, hogy az exportcikkeink nyújtását célzó megállapodások adó és illeték költségei igen mérsékeltek legyenek, nehogy az eddigi ilyen magas közszolgáltatások is terheliék az exportot.

Az egyezmény hatása alatt most már az új buzakivitelünk valamint állatexportunk Olaszországba fokozottabb mértékben fog megindulni. Az olasz piac felvevőkészségét viszont mi azzal honoráljuk, hogy Olaszországnak Magyarország felé irányuló kivitelében hasonló kedvezményeket nyújtunk, mint ő nyújt

nekünk. A kölcsönös gazdasági kapcsolatok élénkítésének fontos előfeltétele a politikai barátság és kölcsönös szimónia a két nép között teljes mértékben fennáll és egyre szorosabb kapcsolatba hozza országunkat Itáliával. Olaszország minden mezőgazdasági fejlesztési törekvése ellenére még most is lényeges buza liszt és állatbuzafelülel van utalva és az olasz piac megszerzése a magyar mezőgazdasági értékesítés szempontjából a mai helyzetben döntő fontosságú. Ezért jelent végeredményben az új olasz egyezmény komoly lépést szerződéses hálózatunk kiépítésének útján, amely előnyösen erősíti ki a Franciaországgal buzakivitelre nézve létezőt megállapodásunkat, valamint a Németországgal magyar buzafelületére nézve meekötött megállapodást is.

Ausztriával remélhetőleg rövid-

sen sikerül majd minden látszólagos ellentét mellett is egy becsületes és mindkét fél érdekét szolgáló szerződéses megállapodás létesítése, mert hiszen mentől nagyobb mértékben járul el országunkról az a veszedelem, hogy agrártermékeinkkel nem tudunk kiútni a külföldre, annál kedvezőbbé válik a szerződéses tárgyalások folyamán taktikai helyzetünk az osztrákokkal és a csehekkel szemben. A cseh-magyar vámháborúnak nemcsak mi szenvedtük a kárait hanem Csehszlovákia is, amelynek gazdasági körülményei mind hangosabban sürgetik a Magyarországgal való megvegyezést. Az olasz új kereskedelmi pótegyezmény éppen ezért az osztrákokkal és a csehekkel folytatott szerződés tárgyalásaink folyamán hathatós fekvvert jelent a kezünkben.

Méreteiben példátlanul álló, Moszkvából irányított, kommunista összeesküvést lepleztek le Budapesten

A kommunista vezérkar minden tagját letartóztatták - Augusztus elsején véres zavargást és rombolást akartak rendezni a fővárosban

Budapest, július 22.

A budapesti rendőrség politikai osztálya szenzációs nyomozást fejezett be pénteken, amelynek eredményeképpen minden eddigi vörös szervezkedésnél nagyobb arányú földalatti kommunista összeesküvést leplezett le és egész sereg moszkvai kommunista agitátort tartóztatott le. A szenzációs nyomozásról azonnal jelentést tett Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszternek is.

Letartóztatták a magyarországi kommunisták egész vezérkarát

Hetényi Imre a budapesti politikai rendőrfőnök már hetekkel ezelőtt tudomást szerzett arról, hogy a szovjet állandóan utánpótlást küld Budapestre azon kommunista agitátorok helyett, akiket a magyar rendőrség időnként az ország területén ártalmatlanná tesz. Ezért utasította a detektíveket, hogy figyeljenek, mert váratlan eseményeket készítenek elő. A letartóztatott kommunista agitátorok utánpótlása már megérkezett Budapestre és egy közös rejtékelyen adtak egymásnak találkozt. Hozzájárult a rendőrség nagyszabású akciójához az is, hogy Moszkva nyomására békét kötöttek a magyarországi titkos kommunisták a külföldi zsidó kommunistákkal és megállapodtak abban, hogy a kommun volt emberei visszaszöknék Magyarországra és átveszik a föld-

alatti szervezkedés irányítását. Az egész bolsevik vezérkar tiltott uton vissza is tért Magyarországra, közöttük volt Kilián György, aki Moszkvában a Lenin-iskolát végezte és ő volt kizemelve a magyarországi ifjuniások vezéréül. A társaság másik tagja, Sallai Imre, Kovács Dénes álnéven szökött be Magyarországra kilenc elegáns ruhával, egy tucat selyempizsamával és angol pénzekkel és ezenkívül dísznőbőr bőrdíjja tele volt arany és ezüst toalettcikkkel.

Velük jött Lándor-Lichtmann Béla kommunista vezér, aki fegyházbüntetés elől szökött meg Magyarországról és két évig a berlini zsidó Rothe Fahne szerkesztőségében dolgozott. Ugyancsak ezzel a truppal érkezett Karikás-Katz Frigyes, a moszkvai rádióból közismert Gottesmann elvtárs titkára és végül Fürst Sándor agitátor, aki Kohn Béla közvetlen környezetéhez tartozik.

A szervezkedés azzal kezdődött, hogy a kommunista vezérkar minden tagja havi 500 pengő fizetést vett fel, amit Sallai-Holander és Karikás-Katz utalt ki számukra, miután ők ketten voltak a szovjet megbízottai, akik kéthetenként futárral hozatták be a szovjet által kiutalt költségpénzeket dollárban és svájci frankban. Főcéljuk az augusztus elseji háboruellenes és Moszkvát éltető bolsevik tüntetés volt. Megesináltatták az erre vonatkozó lázító röpiratokat, Kilián Györgyöt pedig azzal bízták

meg, hogy az üzemekben, az ifjuniások körében géprombolásokat hajtsanak végre.

A titkárság rezidenciája

A vezérkar, mely moszkvai recept szerint mint „titkárság” működött, be akarta hálózni az egész országot. A titkárság irodájában vegyi laboratórium állt rendelkezésükre. Ott állították elő a hamisítványok egész sorozatát. Valóságos utlevél, anyakönyvi és honosítási hivatalt rendeztek be, hogy szükség esetén elláthassák embereiket a hamis iratokkal.

A szervezeti utasítások, tervezetek, névsorok, haditervek lárámennő irattárát állították össze néhány hét alatt. A titkárság buvóhelye egy józsefvárosi ház elsőemeleti kétszobás lakásában volt. Megnyerték a tervnek Kospor Lajos szobafestőt és feleségét, valamint Kosporné bályját, Hock-Sirsom Lajos gépgyári munkást is. Névlegesen ezek bérelték a lakást, melyben a kommunista vezérek tanácskoztak, hamisítottak és a moszkvai futárokkal tárgyaltak.

A kommunista főhadiszállás szétrobbantása

A rendőrség váratlanul robbantotta szét a kommunisták főhadiszállását. Alig érkeztek meg a vezérkar tagjai Magyarországra, a politikai detektív csoport már figyelni kezdte

A lap ára 10 fillér

azt a házat, ahol az összejöveteleket tartani szokták. Az egyik detektív, mint szerelő lopódzott be a házba és megfigyelte, hogy milyen munka folyik ott. Rengeteg vegyszer, irathamisító anyagok, titkos irások preparátumai, röpiratok tömege volt felhalmozva a lakásban. Mikor a rendőrség már tisztában volt azzal, hogy példa nélkül álló nagy összeesküvésről van szó, hirtelen rajtaütéssel berontott egy csapat detektív Kospor Lajos szobafestő lakására, ahol a kommunista tanya székelte és az egymásután érkező kommunista vezéreket elfogták és valamennyit előállították a főkapitányságra.

A vezérkar tagjai most a főkapitányság politikai osztályán vannak, rövidesen átadják őket a büntető osztálynak. Hetényi Imre előtt fekszik Moszkva és a budapesti vezérkar minden terve. Előtte fekszenek névsorok, költségvetések, szervezeti szabályok, külföldi jelentések. A nemzetközi politikai rendszert szempontjából felbecsülhetetlen adatok ezek és a magyar rendőrségnek ismételt világsikert jelentenek. Napokig tart, amíg a rengeteg iratot, amelyeknek tartalma egyelőre nem kerülhet nyilvánosságra. — Áttanulmányozzák. Tény az, hogy Moszkva megtette a lépéseket a magyarországi mozgalom újjászervezésére és sikerült a bujkáló kommunistákat megfosztani vezéreiktől. K. M. P. — Kommunisták Magyarországi Pártja — új tervei és kísérletei összeomlottak.

Két kommunista vezérre kötél vár

Az ügyészség dönti majd el, hogy rögtönítélő bíróság elé kerülnek-e az elfogott kommunisták.

Sallai a kommunin alatt a politikai nyomozóosztály helyettes főnöke volt, véreskezű terrorista. Mikor vége lett a diktatúrának, Sallai a népbiztosok különvonatán menekült Bécsbe és onnan Szovjetországra. Karikás Frigyes is megszökött a kommunin után és aztán bekapcsolódott a nemzetközi szervezkedésbe. A Szovjet egyik legjobban pénzelt ügynöke volt. Mindkettőjüket többrendbeli gyilkosság, felség sértés, lázadás, személyes szabadság megsértése, magánosok elleni erőszak, zsarolás büntette miatt körözte a magyar törvényszék. Bár még nem történt döntés, előreláthatólag kötél vár Sallaira és Karikásra.

Sallai és Karikás lakásán lefoglalták podgyászait. A ruhadarabok, értéktárgyak ugyszólván kivétel nélkül Moszkvából származnak és arról tanuskodnak, hogy a két forradalmár amerikai milliárdosokhoz illő fényűzéssel rendelkezett be.

Néhány nap múlva feltárul a kommunista összeesküvés minden részlete és a vezérkar tagjai az ügyészségre kerülnek.

Lakása ? kiadó

egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni, 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: Kossuth-utca 3.

A Papan kormány erélyesen folytatja a rendcsinálást Poroszországban

Letartóztatták az elmozdított szociáldemokrata rendőrfőnököket

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A liberális sajtó nagy laiveszéklés között, amelyben különösen komikus szerepet játszanak a magyarországi rokonlapok, a német nemzeti kormányzat tovább küzd a kommunista vérengzések ellen és folytatja az erélyes eszközök használatát, hogy végre rendet teremtsen az eddig vörösterror alatt nyögő Poroszországban. Egész Európában visszhangot keltett a nemzeti irányzat imponáló fellépése és egyszerre meglapultak azok a zavargó elemek, amelyek hetek és hónapok óta véres polgárháború izgalmaiban tartották a német közvéleményt. A szabadkőműves demagógokból álló szociáldemokrata kormányt, amely innárra teljesen jogtalanul kormányozott, valóban a közhangulat nyomására távolították el a helyéről.

Hogy Papan kancellár mennyire el van határozva, hogy rendet teremtsen Poroszországban, bizonyítja az az erély, amellyel az eltávolított volt rendőrségi vezetőket, akik közül nem egy szociáldemokrata és zsidó, mikor renitenskedni mertek és ellene próbáltak dolgozni Papan rendelkezéseinek, letartóztatták.

Az egész világ nemzeti közvéleménye nagy örömmel látja a német nacionalizmus felülkerekedését, mely végső kifejlődésében minden valószínűség szerint magával fogja hozni a marxizmus teljes bukását is.

A Papan kormány újabb intézkedéseiről és a Poroszországban történetekről az alábbi távirataink számolnak be:

Három rendőrfőnök letartóztatása

Berlin, július 22.

Heimannsberg rendőrezredest, a rendőrség parancsnokát, továbbá Enke rendőrnagyot és a Reichsbanner Carlbergh nevű tagját ma reggel letartóztatták, mert megszegték a birodalmi elnök 1932. július 20-i rendelkezését.

Hajnali 4 óra tájban a birodalmi hadsereg egyik századosa megjelent négy katonával a rendőrfőnökségen és az I. ügyosztály két tisztviselőjét felhívta, hogy vezessék el Heimannsberg rendőrpáncsnok és Enke rendőrnagy lakására. A százados felmutatta a katonai parancsnok meghatalmazását, mire kérésének eleget tettek. Heimannsberg 4 óra 55 perckor hagyta el a schönebergi rendőrségen levő lakását. 5 óra 45 perckor pedig Enke rendőrnagyot kísérték el lakásáról a kirendelt katonák. A letartóztatottakat beszállították a moabiti katonai fogházba.

Keresztyén nemzeti alapra helyezik a berlini rendőrséget

Berlin, július 22.

Wolff. A kormánybiztosként kinevezett belügyminiszter rendelkezése a rendőrfőnökség ügyvitelét bizonyos tekintetben módosították. A politikai osztályban biztosították, hogy az ugynevezett radikális baloldali mozgalom ellenőrzése olyanok kezében legyen, akiknek politikai meggyőző-

dése határozottan távol áll ettől a mozgalomtól.

A IV. ügyosztályban, amelyben többek között a kulturális ügyekkel foglalkoznak, a jövőben minden kulturális ügyet olyanok dolgoznak fel, akik saját személyükre nézve kétségtelenül a keresztyén világnézet kulturális felfogása alapján állanak.

Miután a rendzavarások már aláhagytak, a birodalmi belügyminisz-

ter a tüntetésre vonatkozó rendelkezést enyhítette. A szabadég alatti gyűlések és felvonulások tilalma nem vonatkozik többé emlékünnepekre, és más olyan gyülekezésekre, amelyek kulturális, vagy hazafias célok előmozdítását szolgálják, amennyiben a gyűlést nem politikai jellegű egyesület rendezi. E gyűléseket 48 órával előbb be kell jelenteni a rendőrségen.

Külön engedély kell a buza és rozs kiviteléhez

Budapest, július 22.

A buza- és rozstermés értékesítésének bizonytalan volta miatt és a külkereskedelmi kiviteli kötelezettségekre figyelemmel, a kormány szükségesnek látta, hogy azonnal intézkedésekkel megváltoztassa a buza és rozs kivitelére fennálló szabályokat, mégpedig olyképen, hogy a buza és rozs kivitelét külön engedélyhez köti. Az erre vonatkozó kormányrendelet a hivatalos lap legközelebbi számában nyer kihirdetést.

Apponyi Albert gróf éles beszédet mondott Genfben az igazságtalan leszerelési egyezmény ellen

Genf, július 22.

A leszerelési értekezlet péntek délutáni ülésén Herriot kijelentette, hogy nemzetközi szervezetet kell létesíteni, amely minden országnak garantálna biztonságát és amely kötelezettségeket róna minden országra. Ha ez megtörténik, csak akkor adhat Franciaország teljes és végleges hozzájárulást a tervezett leszerelési egyezményhez.

Ezután gróf Apponyi Albert szólalt fel, amikor a szónoki emelvényre lépett, feszült csend támadt, a delegátusok nagy érdeklődéssel hallgatták fejtegetéseit. Apponyi Albert gróf bejelentette, hogy a magyar delegáció a szavazásban nem vesz részt. Élesen bírálta a határozati javaslatot a leszerelés és egyenjogúság szempontjából. Nyomatékosan utalt az egyenjogúság fontosságára, állást foglalt az ellen, hogy az értekezlet nem mondta ki egyhangulag az összes európai államok egyenjogúságát, hanem a kérdésnek ezt a részét elhalasztotta. E tekintetben Apponyi

Albert gróf csatlakozik a német delegátus felszólalásához.

— Egyetlen magyar államférfi sem irhat alá olyan leszerelési egyezményt, — mondotta —, amely nem tartalmazza a feltétlen egyenjogúságot. Ő is elismeri azt a tényt, hogy az emberiség történetében első ízben vették tervbe a fegyverkezések korlátozását valamennyi országra kiterjedő nemzetközi szerződés után.

Fejtegetései végén utalt Lausanne-ra, ahol gazdasági és pénzügyi téren egyszersmindenkorra megszüntették a különbséget győzők és legyőzöttek között, azonban — mondotta —, Lausanne műve betetőzlen marad, ha a különbségek a leszerelés terén sem szűnnek meg a legközelebbi időn belül.

Apponyit, amikor távozott a szónoki emelvényről, a delegátusok viharos tapsal ünnepelték.

Sir John Simon angol külügyminiszter odasielt Apponyihoz és melegen megrázta kezét.

20 felnőttnek **40** fillér a strandfürdőjegy

5 fillér a kiszolgálási díj a

MARGIT-strandfürdőben!

Strandfürdőjegy gyermekeknek,
16 éves korig, középiskolai tanulónak igazolás esetén **20 fill.**
16 éven túl is a pénztárnál váltva **12 darab jegy egyszerre váltva 2— pengő.**

Strandfürdőjegy felnőtteknek **40 fill.**
a pénztárnál váltva **12 darab jegy egyszerre váltva 4— pengő.**

Strandfürdőjegy
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos **50 fill.**
kalauzoknál váltva

Kiszolgálási díj **5 fill.**

Kabinért NEM KELL külön fizetni.

Idény, havi és kedvezményes családi bérletek
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

Munkaalkalmak teremtésével fogják országosan biztosítani a téli inségakciót

Beszélgetés Vásáry István polgármesterrel a belügyminisztériumban lejárat inségankét eredményéről

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Jelentette már a Debreceni Újság —Haiduföld, hogy vitéz Keresztes-Fischer belügyminiszter csütörtök délelőtt meghívta a belügyminisztériumba Csonkajárárszág törvényhatósági városainak főispánjait és polgármestereit, nemkülönben a mezővárosok polgármestereit akik a szakreferensekkel együtt egy közös értekezleten vették át a téli inségakciók módjait. Az értekezleten az az irányelv alakult ki, hogy valamennyi városban közös terv szerint fogják a munkanélküli kérdést meg-

oldani, lehetőleg oly módon, hogy megfelelő munkaszervezetek elhelyezésében mindenki hozzájáruljon a létminimumhoz. Tárgyaltak ezután a szükséges anyagi feltételek előteremtéséről.

A belügyminisztériumban megtartott értekezleten Debrecen sz. kir. város részéről dr. Vásáry István polgármester jelent meg, akihez a tárgyalásokkal kapcsolatban több kérdést intézett a „Debreceni Újság—Haiduföld” munkatársa. Vásáry polgármester a következőkben volt szíves kérdéseinkre válaszolni.

A debreceni munkanélküliek létszáma

— Készen van-e már, méltóságos uram, a debreceni inségakció összeírása?

— A Debrecenben élő munkanélküliek létszámát eddig még nem lehetett pontosan meghatározni. Ennek oka egyrészt az, hogy jogszabályaink értelmében a helyi hatóságoknak nem áll módjukban sem a munkavállalókat, sem a munkaadókat ilyen bevallásra rákényszeríteni, másrészt a rendelkezésre álló adatok csupán egy meghatározott időpontra tekinthetők helytállóknak.

mivel az esetenkénti munkavállalás miatt a létszám állandóan változik.

Az 1931—32. évi akció során 5286 volt a munkanélküliek létszáma, míg a velük együtt el látásra szoruló családtagokat is számítva, ez a szám 17.474-re emelkedett.

Július 12-én a munkára jelentkezők de elhelyezést nem talált egyének létszáma a szakszervezetek nyilvántartása szerint 4179, a hatósági munkaközvetítőnél 257, együtt 4436.

Ez a létszám az 1931—32. évi téli akció során volt munkanélküliek számához viszonyítva azért ilyen magas, mert

a város területén a strandfürdő-építkezéstől eltekintve számottevő munka nem végeztetett és a strandfürdő építkezése is, amelynél 4—5 héten keresztül változóan 250—450 munkás nyert alkalmazást, július 12-re már csaknem teljesen befejezést nyert.

A munkanélküliek létszáma így a tél folyamán minden valószínűség szerint lényegesen emelkedni fog.

Erre az évre még 30.000 pengő áll rendelkezésre

— Van-e Debrecen városnak elegendő pénze a téli akció lebonyolítására? — kérdeztük tovább a polgármestert.

— Debrecen sz. kir. város előirányzatában szükségmunkákra semmiféle összeg előirányozva nincsen. Ennek a pénzügyi lehetősége hiányzott, mert a költségvetés formai egyensúlyát a személnyi és dologi kiadások lényeges leszállításával lehetett csak biztosítani.

A költségvetésbe olyan kiadásokként, amelyek bizonyos munkák végeztetésével vannak kapcsolatban — épületek, utak, terek stb. fenntartása és más dologi szükségletekre. — mintegy 100.000—1.200.000 pengő volt előirányozva.

Azonban arra figyelemmel, hogy a

költségvetés előirányzat-szerű bevételei tekintetében lényeges visszaszámítás volt tapasztalható, a dologi kiadások előirányzati összegét is megfelelően korlátozni kellett. Jelenleg az ilyen módon korlátozás alá vett hitelekkel a számvetés megállapítása szerint mintegy 30.000 pengő áll még erre az évre rendelkezésre.

— Ha figyelembe vesszük, — folytatta tovább a polgármester — hogy a végzett hozzávetőleges számítások szerint, dacára a költségvetés engedélyezett összegein már végrehajtott redukciónak, a jövő évi költségvetési tényleges hiány a bevételek igen nagymértékű csökkenése következtében legalább 5—600.000 pengőre tehető s hogy a város mintegy 1.000.000—1.200.000 pengőre menő lejárt tartásával van hátralékban.

nyilvánvaló, hogy a város rendelkezésre álló anyagi erői jelenleg a munkanélküliek keresetét juttatása okából megindítandó köz munkák költségére semmiféle fedezetet nem szolgáltatnak.

Társadalmi uton nem lehet előteremteni a szükséges pénzt

— Növekedni fog-e, méltóságos uram, az idei inségakció kiadása a tavalyihoz képest?

— Kétségtelen. — mondotta dr. Vásáry István —, hogy az idei inségakció tekintettel a nyári nagy munkanélküliségre, a múlt évi összeghez lényegesen meg fogja haladni.

Ezt az összeget társadalmi uton előteremteni nem lehet.

A társadalom, a magán gazdaság mai megterheltsége mellett ilyen nagy összegű önkéntes hozzájárulásokkal rendelkezésre állítani lehetetlen, különösen, ha figyelembe vesszük azt is, hogy ezen a vidéken a buzatermés katasztrófáinak mondható. De hogy a társadalom teherbíró képessége milyen mértékben van lecsökkentve, mutatja az, hogy a jövedelmi adó kivétési összege milyen nagy mértékben csökkent.

1928. évben volt 934.304 pengő, 1930-ban 713.045 P, 1931-ben 598.941 P és 1932-ben már csak 468.345 pengő volt a jövedelmi adó kivétési összege, tehát a felére csökkent.

El sem tudok képzelni bármilyen erővel végrehajtott társadalmi akciót, amely az egy évi jövedelmi

adó kivétési adó összegét lényegesen meghaladó társadalmi hozzájárulást volna képes eredményezni.

Munkát kell nyújtani

— Hogyan fogja a város az inségakciót lebonyolítani?

— Az idei inségakciót Debrecen város csakis munka nyújtásával akarja lebonyolítani. Már pedig ebben az esetben feltétlenül gondoskodni kell arról, hogy a végzett munkával felmerülő költségeket, a munkabéreket készpénzben azonnal fizetni tudjuk.

A további adóztatás nagyon problematikusnak látszik. Nincs

tehát más mód, mint rendkívüli inségkölcsön biztosítása.

Mérsékelt kamatláb mellett legalább 12 millió pengőre van szükségük a megyei és törvényhatósági jogú városoknak, hogy keresethez juttassák a munkanélkülieket. Ezt a kölcsönt a Nemzeti Bank adhatná a városnak.

— Hangsalvoznom kell. — mondotta végül a polgármester. — hogy amiatt mert ilyen nehézségekbe ütközik a szükséges összegek előteremtése, semmiképpen sem történhetik meg az, ami a múltban történt, hogy a város bármilyen címen rendelkezésre álló összeget idegen községekbe tartozó munkások részére kénytelen kifizetni.

A költségvetésben 100.000 pengőt meghaladó összeg van felvéve az erdőgazdasággal kapcsolatos munkálatokra.

Ezt az egész összeget helybéli munkásoknak kell munkáik után megkapniuk.

Még nincs megegyezés az osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalásokon

Budapest, július 22.

A magyar-osztrák kereskedelmi szerződés megkötésére irányuló tárgyalásokat ma délután 6 órakor folytatják a kereskedelmi minisztériumban. Úgy a módus vivendi, mint a

végleges szerződés tartalmát illetően magyar részről különböző, az osztrák érdekeknek is megfelelő javaslatokat tettek. A tárgyalásokat holnap délelőtt a kereskedelmi minisztériumban folytatják.

A washingtoni hatóságok ultimátumot küldtek a tiltató frontharcosokhoz

London, július 22.

A washingtoni hatóságok felszólították a tizenöt ezer főnyi frontharcos-inváziót, hogy augusztus 1-ig ürítsék ki az összes átlulak elfoglalt középületeket és a nyilvános parkokban ültetett tábortokat.

Az ultimátum egyik példányát repülőgépekről ledobták a veterán-

táborokba. Az ultimátumra az invázió vezetője, William Waters, ezt felelte: „Nem kértünk engedélyt arra, hogy idejössünk, most sem kérünk engedélyt arra, hogy itt maradjunk. Addig nem megyünk ki a tábortokból, amíg el nem szállásolnak bennünket.”

Francia-olasz összeecsapás az interparlamentáris unió ülésén

Gené, július 22.

Az interparlamentáris unió mai ülésén incidens játszódott le az olasz csoport és a francia szocialista delegátus között. A nemzetközi világfog kodifikációja feletti vita során az olasz delegátus egyszerűen azt mondta, hogy „a szabadság és jog nevében”. E szavaknál Renard francia szocialista kiküldött oda kiáltotta az olasz delegátusnak: „a

fascizmusnak nincs joga, hogy a szabadság nevében beszéljen”. A fascista csoporton e kiáltás hallatára nagy izgalom vett erőt és a teremben tumultus támadt. Az elnök kénytelen volt az ülést félbeszakítani. Az értekezlet elnöksége haldéktalanul összeült, hogy megbeszélje az incidens következtében előállott helyzetet.

100 éve a jót ajánljuk...

Intézeti

kelengye

Kardos Lászlónál, Debrecen

Használatban a legolcsóbb.

Fehérnemű

Paplan - Takaró
Matrác

Tolvajok „buvárkodnak“ a debreceni strandfürdőben

Pár nap alatt 35 rendbeli lopásról tettek jelentést a debreceni rendőrségnek — A rendőrség már tudja, kik követték el a lopásokat

Időközönként razziázni fog a rendőrség a strandon

A kánikula beálltával Debrecenben még soha nem látott hatalmas arányokban indult meg a fürdőszézon a város gyönyörű, modern strandgyógyfürdőtelepén. Naponként ezek látogatják a nagyerdei uszodát s csak természetes, hogy ahol ilyen nagy tömegek fordulnak meg, strandolás ürügye alatt, olyan elemek is befurakodnak a fürdőközönség közé, amelyek nem gyógyulást, de még csak nem is üdülést keresnek a strandon, hanem azért mennek mert alkalmas a terep könnyű beszerzési forrásnak, „szajrézásra“ a hogy tolvaj nyelven a lopást nevezik. Ezek a kétes egzisztenciák az utóbbi napokban éppen elég dolgot adtak a rendőrségnek.

A strandszezon megindulása óta harmincöt rendbeli lopásról tettek feljelentést a rendőrségnek s a tömeges lopások, a rendőrséget is erélyesebb intézkedésekre készítették. Pár nap óta egy detektívcsoporthoz nagy eréllyel nyomoz a tolvajok után s munkájukat olyan siker koronázta, hogy a tettesek letartóztatása a legrövidebb időn belül megtörténik.

Ezt a biztos nyomot, amelynek alapján a detektívek tisztá képet szereztek a strandlopások tettesének kilétét illetőleg, a legutóbbi strandlopásról tett feljelentés adta. Klein Ilona Széchenyi-utca 27. szám alatti lakos tette ezt a feljelentést, amelyben elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes ellopta a strandon a fürdőcipőjét. Másnap, szerdán a károsult nő kiment a zsidóóra és ott az egyik árusnál felismerte ellopott cipőjét. Azonnal rendőrt hívott, aki az árus asszonyt leigazoltatta és elő állította a rendőrségre. A zsidóóra asszony Pető Béláné, született Téglási Zsófia Várad-utca 7. szám alatti lakos védekezett, hogy ő Szotzfried Károly Honvédtemető-utca 11. szám alatti műszerészről kapta eladásra a fürdőcipőt.

Detektív ment a megnevezett helyre és Szotzfried Károly kihallgatása során rendkívül érdekes felismerések támadtak a fürdőcipő ellopása körül. Szotzfried azzal állott elő, hogy egy Részler Sándor nevű cserepes utca 6. szám alatt lakó műszerész barátjával

kiszoktak járni a strandra és ott „buvárkodnak“.

Buvárkodás alatt azt értette, hogy a közönség által otffeleitett, vagy elhagyott tárgyakat szépen összeszedegetik és értékesítik.

A buvárkodással való melegeztetést azonban a detektív nem fogadta el, hanem mindkettőjüket előállította a rendőrségre, ahol őrizetbe vették őket és a nyomozást kiterjesztették abban az irányban is, hogy nem ők voltak-e a tettesei az előző lopásoknak is. Ez napig tartó kutatás után nem sikerült rá-

bizonvítani a két fiatalemberre, hogy a fürdőcipőt valóban lopták volna, azt azonban beismerték, hogy az asszonynak ők adták át eladás végett, hogy azután a cipő árán megosztozzanak. Miután más terhelő adat nem merült fel ellenük, pénteken délelőn szabadlábra helyezte őket a rendőrség, de az eljárás tovább folvik ellenük jogtalan elsajátítás címén. A zsidóóra asszonyt természetesen elbocsátották a rendőrségről.

Érdekes különben, hogy a két fiatalember a zsidóóra asszony szén-

Ötven főnyi svájci kiránduló társaság érkezett Debrecenbe

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Pénteken este 8 órakor ötven főnyi kiránduló társaság érkezett Debrecenbe Svájcól és ebből az alkalomból a vendéglátó Aranv Bika szálloda ünnepélyesen kitiűzték a piros-fehér-zöld zászló mellett a svájci lobogót is. A svájciakat Budapestről az IBUSZ két nagy autóbussza szállította Debrecenbe. A vendégek az Aranv Bika szállodában szálltak meg s közöttük igen sok tekintélyes svájci vezetőegyetem is van, így a szenátus több tagja s néhány államtitkár.

A kirándulást Laskov Dénes magyar megbízott kezdeményezésére dr. László Róbert szervezte meg, aki egy évvel ezelőtt már nyolcvan svájci kirándulót hozott Debrecenbe. Mint érdekességet említjük meg, hogy ugyancsak László vezetésé-

veléssel az udvarolt s így esett az asszonvra a választásuk hogy őt bízzák meg a buvárkodás során szerzett javak értékesítésével.

A főbbi strandlopásra vonatkozólag is biztos nyomon van már a rendőrség, tudják már azt is, hogy az előző lopásokat kik követték el, de ezek nevét még a nyomozás érdekében nem közlik.

A debreceni rendőrség büntető osztálya evébként elhatározta, hogy

a fürdőszézon folyamán időközönként razziákat fog rendezni a strandon

s feltétlenül végeznek a fürdődresszbe öltözött tolvajok garázdálkodásának. Ahhoz azonban, hogy a lopások megszűnienek, a közönség óvatosságára is szükség van, mert mint a „buvárkodó“ szavaiból is kivehető, a lopások legnagyobb része onnan származik, hogy a közönség nem zár be mindent a kabinjába, vagy szekrényébe s a tolvajok a szabad helyen letett dolgot emelik el.

vel augusztusban száz svájci kiránduló jön Debrecenbe, így szeptember folyamán háromszázhatvan kirándulót hoz Magyarországra, akik azonban csak Budapestet és a Dunántúlt tekintik meg.

A most érkezett kirándulók pénteken este a Bocskay-étterem teraszán társasvacsorán vettek részt, amelyen az étterem kitűnő igazgatója, vezér Fehér István körültekintő figyelemmel rendezett, és a késő éjszakai órákig gyönyörködtek Csóka Feri cigányzenekarának játékában. A kitűnő menü az Aranv Bika étterem Csáky Sándor konvencionális vezetése alatt álló konvencionális háját dicséri. A svájci vendégek ma Debrecen nevezetességeit tekintik meg, vasárnap pedig a Hortobágyra randálnak ki.

A Termelők Gazdasági Szövetkeze debreceni kirendeltségének két tagját letartóztatták

Az okányi csendőrök beszállították őket a gyulai ügyészség fogházába

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Debreceni Ujság-Hajdúföld vasárnapi számában részletesen beszámolt arról a bonyolult szélhámosságokkal párosult családi bűnygről, amelyet az okányi csendőrség leplezett le és amelynek középpontjában a budapesti „Termelők Gazdasági Szövetkezetének“ debreceni kirendeltsége állott. A váratlanul kipattant bűnygr napról napra nagyobb arányokat ölt és a nyomozásba csütörtökön már bekapcsolódott a debreceni rendőrség is.

A nyomozás folyamán kiderült, hogy a szövetkezeti kirendeltség minden tagja részt vett a különös üzletkötésekben és ezekkel egyes gazdáknak súlyos károsodást idéztek elő. A gyanús üzelmeket tulajdonképpen Maksa Ferenc kirendeltségi vezető irányította, aki abban a pillanatban, amikor megtudta, hogy Róth Endrét letartóztatták, Budapestre szökött és ott bujkált. Csakhamar azonban őt is sikerült ártalmatlanná tenni, Gibicz Dénés

szervező igazgató erre megszökött és csak napok múlva fogták el őt a csendőrök a békésmegyei egyik községben. Most már mind a három vezető tisztviselő a békésgyulai ügyészség fogházában ül.

A gyulai királyi ügyészség hivatalos megkeresésére a debreceni rendőrség büntető osztály csütörtökön kihallgatásokat eszközölt és a szövetkezet debreceni kirendeltségének helyiségeiben házkutatást tartott. A büntető osztály egyik detektívje a délelőtti folyamán előállította a debreceni rendőrségre a kirendeltség két tagját Rosenfeld Endrét és Goldstein Nándort, akiket részletesen kihallgatott. Vallomásuk során a két kirendeltségi tag több ízben ellentmondásba keveredett, úgy hogy ennek folytán a házkutatás megtartása vált szükségessé.

A délután folyamán a József királyi herceg-utca 8. számú házban lévő irodahelyiségben foganatosította a debreceni rendőrség a házkutatást és az üzleti könyveket, valamint az összes le-

vezéseket és irományokat lefoglalták. A házkutatás után Rosenfeld Endrét és Goldstein Nándort őrizetbe vették és még csütörtökön csendőrfedezet mellett átkísérték a gyulai királyi ügyészség fogházába, ahol Maksa Lajos kirendeltségi tag már egy hete előzetes letartóztatásban van. A gyulai királyi ügyészség most állítja össze a debreceni kirendeltség teljes bünlajstromát és rövidesen elkészül a vádirat is ellenük.

A belügyminisztériumban levették a napirendről a debreceni krematórium kérdését

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Mint értesülünk, a belügyminisztériumban már régóta tervezik azt a megbeszélést, amelynek célja, hogy döntson az országos vihart keltett debreceni krematórium ügyében. Hónapokig tartó halasztások után így intézkedtek, hogy ezt az értekezletet tegnap, csütörtökön tartják meg, amikor dr. Vásáry István polgármester éppen a belügyminisztériumban tanácskozott.

A fővárosi keresztény sajtó feltűnő helyen publikálta, hogy a krematórium-ügyvel kapcsolatos megbeszélés váratlanul elmaradt s azt levették a napirendről. Hírek szerint ez dr. Vásáry István polgármester kívánságára is történt.

Nyolcpengő szegénysegéllyel eltűnt egy volt irnok

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Kiss Lajosné idős asszony, aki a Ghillányi-laktanyában lakik, megbizta egyik ismerősét, Mártonfi Gyulát, hogy menjen el az illetékes hivatalba és vegye fel a neki járó 8 pengő segélyt. Mártonfi vállalkozott is a dologra és a pénzt felvette. A nyolc pengő azonban a szerencsétlen öreg asszony még ma is vária. Mártonfi Gyula azóta nyomtalanul eltűnt. Az ügyről jelentést tettek a debreceni rendőrségnek, ahol bevezették a nyomozást és most kutatják Mártonfi Gyula tartózkodási helyét.

Titokzatos haláleset ügyében nyomoz a debreceni rendőrség

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Esztorgom mellett a múlt nap rejtélyes holttestet hoztak ki a Dunából. A holttest az orvosok megalapítása szerint már mintegy két hete lehet a földben. A férfi, akinek holttestét megtalálták, negyven év körüli, rövid, szürke kabát van rajta és fekete nadrág. Alsóruhájában O. H. monogram. Középső ujja hiányzik és egyik kezén mintegy tíz centiméter hosszú sebhegy látszik, amely valószínűleg vágástól ered. Az esetről értesítették a debreceni rendőrséget, amely szintén bevezette a nyomozást a titokzatos holttest személnének megalapítására és esetleg abban az irányban is kiterjesztik a nyomozást, hogy milyen körülmények között halt meg az ismeretlen férfi. Nem lehetetlen ugyanis, hogy gyilkosság áldozata lett és a gyilkos talán a Tiszántúlon tartózkodik.

„Erzsébet Királyné Szálló“

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám.

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi uri középosztály lakkozó helye. Száz modern, kénelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője.

Egy pincér-rendszer.

Leszállított árak.

SZABÓ IMRE tulajdonos.

Szeptember huszadikán fogják felavatni a Csónakázó-tónál a debreceni cserkészkerület új székházát és a lőteret

Vitéz dr. Bessenyei Lajos kerületi elnök ásta ki az első köbméter földet a cserkészház alapozási munkájánál

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Két évvel ezelőtt, — mint ismeretes, — a debreceni városi törvényhatósági bizottság a Nagyerdőn, a mostani katonai lőteren négy holdas telket bocsátott a debreceni IX. cserkészkerület rendelkezésére. A cserkészkerület vezetőségének az volt a célja, hogy felépítse a cserkészházát, ami huszonöt ezer pengőbe került volna. Ennyi pénz azonban nem állott rendelkezésre, de meg a katonai lőter állandó használata miatt sem érhettek volna semmit a négy holdas telekkel. Így azután kibérelték a Csónakázó tavat. Két évre szóló a bérleti szerződés, amely most járt le s a város vezetősége — méltányolva a cserkész nagy nemzetmentő munkáját, — úgy döntött, hogy a Csónakázó tavat a hozzá tartozó négy holdas területtel együtt átadja a cserkészkerületnek. Ekkor a kerület vagyona 5300 pengő volt és vitéz dr. Bessenyei Lajos gimnáziumi igazgató, a cserkészkerület elnöke azt az eszmét vetette fel, hogy ebből a pénzből a Csónakázó tónál kell felépíteni a cserkészházat.

Mi lesz az új cserkészházban

Igy alakult ki a nagy terv: olesón megépíteni a kerületi cserkészházat. Csónak József műépítész, a cserkészkerület műszaki előadója elkészítette a cserkészház gyönyörű tervét. Az épület a Csónakázó tónak a városal szemben levő részén épül fel, két hatalmas jegenyefa között. Az egész épület farönkökből lesz felépítve és belső kiképzése is ugyanígy történik. Az épület tornyát faragott oszlopokkal látják el magyaros stílusban és a torony tetőjén kilátó is lesz. Az épület belső beosztása a legideálisabb. Lesz benne egy hatalmas melegedő terem, amely télen korcsolyázóknak nyújt menedéket a hideg ellen, nyáron pedig a vendég cserkészcsapatokat itt fogják elszállásolni. A helybeli cserkészek azon felül összejövetelük céljaira is felhasználhatják. Melléte szintén egy nagy helyiség lesz a terv szerint. Ez volna a csónakház, ahol azonban egyebek felszereléseket is el fognak helyezni. Lesz külön irodahelyiség, zuhanyterem és az emeleti részen egy cserkészügyi vendégszoba.

Öreg cserkészek ássák a cserkészház alapját

A cserkészház építésének költségei még így is igen nagy összeget tennének ki, azonban a debreceni társadalom s az iparosok, kereskedők siettek jőpéldával előjárni és az anyagok legnagyobb részét ajándékképpen szolgáltatják a cserkészkerületnek. A munkájában is óriási megtakarítás történik. A legöregebb cserkészek, a vezetők és parancsnokok maguk is munkába állanak és minden munkát, ami csak kitélik tőlük, lelkiismeretesen elvégeznék. Csütörtökön reggel hat órakor a kerület vezetősége vitéz dr. Bessenyei Lajos kerületi elnökkel, gimnáziumi igazgatóval az élén kivonult a Csónakázó tóhoz, hogy ott a legelső alapmunkákat maguk elvégezzék. Ott volt kivüle Mezey Béla főtitkár, Csónak József műépítész, Somlyay József főpénztáros, dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó, Rábold Géza kerületi titkár, akik a magukra vállalt egy-egy

köbméter földet az alapozásnál becsülte ki is ásták. Az imádkozás után megkezdődött munkában résztvevők tíz éves kis cserkészek is, akik fürge, serény munkával segítettek elő a komoly, fárasztó alapozást. Közben, már amennyire ezt a meleg megengedte, jóízű, zamatos, igazi cserkészhumor fakasztott derűt az izzadt arcokon. — Este hat órára az egész cserkészház alapja kész volt s most következett a kőművesek szakmunkája.

A jövő tervei

A Debreceni Ujság-Hajdúföld munkatársa az érdekes építési munkával

József királyi herceg avatja fel augusztus 2-án a hősök debreceni mauzoleumát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld” már jelentette, hogy a debreceni csata évfordulóján a szokásosnál is nagyobb ünnepséget rendez a város amennyiben ez alkalommal avatják fel a hősök mauzoleumát. Az ünnepségre, amelyet dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok rendez, különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy az avató beszédet József király herceg mondja, aki ez alkalommal autóján érkezik Debrecenbe. Beszédet mond dr. Vásáry István polgármester is.

A rendezőség tegnap az alábbi meghívót bocsátotta ki:

Meghívó az 1849. év augusztus 2-ji debreceni csata emlékére 1932. évi augusztus hó 2-án, kedden délután fél öt órakor a Hősök Temetőjében rendezendő ünnepségre és ezzel kapcsolatban a világháboruban hősi halált halt debreceni katonák dicső emlékének megőrzésére jétesített Hősök Mauzoleumának ün-

neplves felavatására. Az ünnepség programja: 1. Szabados: Nemzeti Hírszék. Éneklő a Városi Dalegylet. Karnagy Forray István. 2. Dr. Vásáry István polgármester beszéde. 3. József királyi herceg ünnepsége felavató beszéde. 4. Huber: Fohász. Éneklő a Városi Dalegylet. Karnagy: Forray István. 5. Gyula diák: A boldoz szennyadókhoz. Szavaltja: dr. Kupinszky Sándor. 6. Erkel: Hymnus. Előadja a m. kir. 11. Bocska hajdazred zenekara. Karnagy Nöth Antal főkar-

kapcsolatban érdeklődött vitéz dr. Bessenyei Lajos igazgatónál és Somlyay József bankigazgatónál, akik a következőket voltak szívesek elmondani: A cserkészház felépítése még nem zárja be a debreceni kilencedik cserkészkerület nagy programját. Ugyanis azt vették tervbe, hogy a Csónakázó tónál levő régi csónakház mögötti térségen egy lőteret is létesítenek, amelynek 25—50—75 méter lesz a standja s így a legkisebb cserkészek a legnagyobb gyakorolhatják magukat a céllövésben. Ugy tervezik, hogy a cserkészházat a lőterrel együtt szeptember huszadikán fogják ünnepélyes keretek között felavatni. A tó tulsó végén vízikert lesz, az új cserkészháztól jobbra pedig egy szép, befásított sétány. A ház mögött körülbelül két katasztrális holdnyi területet gyümölcsfákkal fogják beültetni az ősszel. — Mindezek, ha készen lesznek, valóságos paradicsommá fogják varázsolni a cserkészek ideális táborhelyét: a debreceni Csónakázó tó környékén. Mindezt a kerület buzgó, agilis vezetőinek érdeme, akik fáradságot nem kímélve dolgoztak és dolgoznak ma is a siker érdekében.

menészes felavatására. Az ünnepség programja: 1. Szabados: Nemzeti Hírszék. Éneklő a Városi Dalegylet. Karnagy Forray István. 2. Dr. Vásáry István polgármester beszéde. 3. József királyi herceg ünnepsége felavató beszéde. 4. Huber: Fohász. Éneklő a Városi Dalegylet. Karnagy: Forray István. 5. Gyula diák: A boldoz szennyadókhoz. Szavaltja: dr. Kupinszky Sándor. 6. Erkel: Hymnus. Előadja a m. kir. 11. Bocska hajdazred zenekara. Karnagy Nöth Antal főkar-

menészes felavatására. Az ünnepség programja: 1. Szabados: Nemzeti Hírszék. Éneklő a Városi Dalegylet. Karnagy Forray István. 2. Dr. Vásáry István polgármester beszéde. 3. József királyi herceg ünnepsége felavató beszéde. 4. Huber: Fohász. Éneklő a Városi Dalegylet. Karnagy: Forray István. 5. Gyula diák: A boldoz szennyadókhoz. Szavaltja: dr. Kupinszky Sándor. 6. Erkel: Hymnus. Előadja a m. kir. 11. Bocska hajdazred zenekara. Karnagy Nöth Antal főkar-

Borzalmas kettős öngyilkosságot követett el egy budapesti házaspár

Az asszony felakasztotta magát és meghalt, a férj felvágta az ereit

Budapest, július 22.

Pénteken reggel borzalmas kettős öngyilkosságot történt a hívősvölgyi Balázs-vendéglő mögött elterülő erdős hegyoldalon.

A tragédia előzményei néhány napra nyulnak vissza. Gyarmati Ignác hentes, a II. kerületi lóhúszem alkalmazottja levélben bejelentette főnökének, hogy feleségével együtt öngyilkos lesz. Főnöke a levél vétele után értesítette a rendőrséget s a rendőrök éppen akkor értek Gyarmatiék Görgey-utca 33. sz. alatt levő lakásába, amikor a házaspár mérgeparhat akart kiinni. A detektívek megakadályozták az öngyilkosságot és az életunt házaspárt a rendőrségre kísérték. Ott elmondták, hogy anyagi gondjaik miatt akartak a halálba menni. Az életvédelmi osztály ideiglenesen segített is rajtuk és miután megígérték, hogy lemondanak öngyilkossági tervükről, el-

bocsátották őket.

De az 59 éves Gyarmati Ignác és felesége nem tett le sötét szándékáról. Elhatározták, hogy pénteken végrehajthatják tervüket. Kora reggel kimentek a Hívősvölgybe, hogy ott legyenek öngyilkosok. A Balázs-vendéglő mögött elterülő hegyoldalon Gyarmatiné a magával hozott kötelet egy fára erősítette, hurkot kötött a végére és felakasztotta magát. Gyarmati, amikor látta, hogy felesége a kötélen lóg, elsietett mint egy száz méternyire és egy kis tisztáson zsebkészével felvágta az ereket.

A vérzőkező ember nem vesztette el eszméletét s pár perc múlva visszament ahhoz a fához, amelyre felesége felakasztotta magát. A szörnyű látványtól annyira megboradt, hogy ugyanazzal a bicskával, amelylyel felvágta csuklóján az ereket, levágta a kötéltől feleségét. Az asszony azonban akkorra már halott

volt. A halott asszonyt ekkor lefektette a gyepre, melléje feküdt és várta a halált.

Később kirándulók kerültek arra felé, akik felfedezték a rémtettet és rendőrré siettek. A rendőr kihívta a mentőket s megérkezett a kerületi kapitányságról a rendőri bizottság is. A rendőrség Gyarmati Ignácé holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállíttatta, Gyarmati pedig a mentők, miután sebtét bekötötték, a Rókus-kórházba vitték.

FŐISKOLA

A MEFHOSz dalmáciai tanulmányútja

Augusztus 2-án a MEFHOSz Utazási Irodája 12 napos tanulmányutat rendez Dalmácia történelmi városainak és szigeteinek megtekintésére. A program négy napos cirkevencai nyaralással van egybekötve. A hatnapos hajóuton első osztályu ellátást biztosít az iroda. Jelentkezni még néhány napig lehet. Ferenc körút 38. sz. 2. alatt, Telefon 872—74. Hivatalos óra délután 4—6-ig. Kívánatra prospektust küld a MEFHOSz Utazási Irodája.

Közérdekű levél

Drága a péksütemény a strandfürdő büfféjében

Kaptuk és közöljük az alábbi levelet:

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!

Városunk minden lakosát öröm és büszkeség tölti el, ha a máris országos hírnevű strandfürdőnkbe kimegy. Egyik része szebb, mint a másik és még mindig serénykednek a munkáskezek, hogy a strandfürdő telepet még barátságosabbá, kellemesebbé tegyék. Alaposan megnéztem mindent és igazán meg lehetünk elégedve a város vezetőségének tervező és végrehajtó munkájával. Egy momentumra azonban mégis rá kell irányítanom a város vezetőségének figyelmét — Főszerkesztő Ur jóvoltából ezuton — egy visszataszító és bántó körülményre. A strandfürdő vendéglősnének merészsége ez. Egy darab süteményért 8 fillért mer elkölni. A város luxus éttermeiben, a Bikában és az Angol királynőben is 6 fillért fizetünk egy kiflitért. Hogy jön ahoz a nagyerdei vígadó bérlője, hogy az általa 4 fillérért vásárolt süteményen 100 százalékot akár nyerni a mai világban. Ezt az állapotot megszüntetni a hatóságok feladata, ha a vendéglősnél a magánosok által emelt panasz nem talál orvoslásra.

Tudva azt, hogy Főszerkesztő Ur minden közérdekű ügynek lelkes szószólója, kérem, hogy ezen ügyet is hasonlóképpen kezelje.

Öszinte tisztelője vagyok:
Régi elöltzetője.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Hírek

1932. július 23. Szombat, Prot: Lenke, Kath: Apollinár,

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szelgálatot:

„Rigvó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 33.; „Muraközv” Preisler Ernő, Piac-utca 72.; „Sas” Mandel József, Hatvan-utca 70.; „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.; „Nádor” dr. Sztankay Aba, Szent Anna-utca 66.

FLÓFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A Debreceni Ujság—Hajdúvidék előfizetői díjmentesen és óvadék nélkül használhatják a Közművelődési Könyvtár (Déri-muzeum) 25 ezer kötetes könyvtárát. A könyvtár igénybevételére jogosító igazolványokat lapunk kiadó hivatala (Kossuth-utca 3.) állít ki.

— **Időjárás.** A debreceni ezveter Földrajzi Intézete jelenti július hó 22-én: Időjárásunk nyugodt eredetű légtömegek hatása alatt változóan felhős és mérsékelt meleg jellegű. A hőmérséklet az elmúlt éjjel is alacsony volt. Ugyanis alig haladta meg a 10 fokot, a nappali felmelegedés pedig mindössze 0,2 fokkal magasabb hőmérsékletet eredményezett a mai délutánon. Csapadék, dacára az elég bő felhőzetnek, nem esett. A légnyomás nem mutat lényeges változást. Tenzer színére redukált értéke reggel 755,9, este 755,0 mm. volt. Esti hőmérséklet 21,2 fok.

Prognózis: Változóan felhős és melegedő idő várható. Legfeljebb a délutáni órákban jelentéktelen záporral.

Együnk magyar gyümölcsöt!

A váratlan ránszakadt osztrák vámháboru ismét megzavarta benünket arról, hogy az emberiségből kivessz az évszázados kapcsolatokon nyugvó, barátságosan elméltült iószomszédi viszony. Bár minden nemzet érzi a gazdasági elzárkózás átkát, méris mintha valamely természetfeletti varázs hatása alatt állnának, nem töreksezenek a gazdasági kiegyesülés utját kiépíteni hanem az adok-veszek-törvényének kizavolásával arra törekednek, hogy saját terményeiket ráerőszakolva a szomszédra, attól lehetőleg minél kevesebb árut vegyenek át. Ezt a visszás állapotot különösen súlyosan érzi a magyar nép, amely mezőgazdasági terményeinek feleslegével csak a külföldi piacokon tud boldogulni, amely piacok pedig ma — éppen a két legközvetlenebb szomszéd, a cseh és az osztrák elzárkózás miatt — számára elvesztek.

Azok az intézkedések, amelyekkel a kormányhatóságok, a Nemzeti Bank és a Kivitel Intézet, arra törekedtek, hogy az osztrák határzár következtében piacainkon visszamaradt zöldség- és gyümölcs-mennyiségek más külföldi államokba, főként Németországba, Svájcba és Lengyelországba szállíttassanak, késedelem nélkül éreztették hatásukat. Gyümölcs- és zöldség-termelő piacainkon hízogadtan itéltek meg a beállott súlyos változást. Kereskedelmünk, átérve a helyzet komolvságát, messzemenőleg sietett a kereskedelmi szerződésen kívüli állanot árromboló hatását még áldozatok árán is megakadályozni és a piacra vitt áraknak na-

gyobb tömegekben való felvétele által törekedett a magasabb nemzeti szempontból reáharuló köteleseknek megfelelni. Így az osztrák vámsorompó lezárása gyümölcs- és zöldségtermékeink piaci árának kialakulásánál csak egészen mérsékelten éreztette kedvezőtlen hatását.

A vámháboru kihatása azonban nemcsak a termelő és a kereskedő összefogásán, hanem ezvattal a fogyasztóközönség belátásán, fevelmeztetésén és támogatásán dől el. Most, amikor a belföldi árak a fogyasztók szempontjából igen kedvezően alakulnak, a milliókból összetevődő nagy fogyasztótömegnek is ismerni és tudni kell azt a köteleseget, amellyel hazájának a gazdasági harcban tartozik. A gyorsan romló friss gyümölcsöt nem lehet elraktározni, met az gyors fogyasztásra vár és ezért az ország jövője szempontjából nem felesleges az a figyelmeztetés, hogy törekedjünk minél több friss gyümölcsöt és friss zöldséget fogyasztani és ebből az olcsó árból most minél nagyobb mennyiséget téli eltárolásra eltenni.

A külföldi állanok: Franciaország, Olaszország, Németország, de főként az amerikai államok feienkénti gyümölcsfogyasztása messze meghaladja a magyar lakosság gyümölcsfogyasztását. Ezen országok lakosságának napi étkezésében már évek óta egyre fokozottabb mértékben nyer szerepet a friss gyümölcs és friss zöldség. A külföldiek már reggeliük összeállításánál helyet biztosítanak a gyümölcsnek, mely a meleg nyári hónapokban nemcsak üdítőleg és frissítőleg hat az emberi szervezetre, hanem a legerősebb és a legfontosabb vitaminokban igen gazdag táplálék, mely a higiénikus és ésszerűen táplálkozó ember asztaláról sohasem hiányozhatik. A gyümölcs maras tápértékénél fogva mindig a legolcsóbb élelmiszer. A gyümölcs nem csemege, amely csak a jobb módúak asztalán szerepelhet. Át kell mennie a köztudatba annak a gondolatnak, hogy a gyümölcs a népelemezés egyik igen fontos tényezője, amelyből egészségének fenntartása érdekében mindenkinek minél többször és minél többet kell fogyasztania.

Az osztrák-magyar vámháboru komoly óráiban, amikor önfelvelmeztetésünkön és öntudatos magartásunkon mulik, hogy a helyzet gyors és a magyar érdekeket szolgáló kibontakozásához hozzájáruljunk, ezvellen ielszóval forduljunk a magyar fogyasztóközönséghez:

„Együnk magyar gyümölcsöt!”

Belföldi gyümölcsfogyasztásunk öntudatos felfokozása fél zövelmet jelent a remélhetőleg rövid ideig tartó vámháboruban!

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETEK SORRENDJE:

A református templomokban:

Nagytemplomban délelött 10 órakor Magyar Bertalan, délután 5 órakor Szabó Gyula, Kistemplomban délelött 9 órakor Madar Zoltán, délután 5 órakor dr. Farkas Pál, délelött 11 órakor Danesházy S. Kossuth utcai templomban 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Baja Mihály, Árpád téri templomban délelött 10 órakor Kovács József, délután 3 órakor Szabó Géza, Ispolyai templomban délelött 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Márki Kálmán Homokkerben délelött 10 órakor Benke Tibor, Szegényházban délelött 10 órakor Csiky Pál th., Csapokertben délelött 10 órakor Halász András, délután 3 órakor dr. Kökényessy A., Sámsoni uti iskolában dé-

lután 4 órakor Bárdi Ferenc, Kerekes telepen délután 3 órakor Biró Béla th., Tégláskerti iskolában délután 3 órakor Papp Géza, Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre, Wolaffka telepen délután 3 órakor Csiky Pál th., Nyulason délelött 10 órakor Murányi Árpád.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Szentmisék a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Fél 11 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Szabó Imre káplán. 12 órakor prédikál dr. Hanzély Lajos, Utolsó mise fél 1 órakor. Délután szentolvasó és litánia.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. 7 órakor reggeli Istentisztelet. 9 órakor katonamise és prédikáció a latin és görög szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos, Utolsó mise fél 12 órakor. Délután vespérnye.

Az evang. templomban

vasárnap, július 24-én délelött 10 órakor prédikál Poputh Viktor h. lelkész.

Áramfogyasztók figyelmébe.

Tisztelettel értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatumkon eszközrendő javítások miatt 24-én, vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 4 órától 8 óráig: rpadtér, Virág, Rakovszky, Dobozi utca, Csapokert, Katz-telep, Kut, Nyil, Homok, Apaffy, Nagy S. József, Csonka utca, Kassai ut, Hadházi u., Kórház utca, Simonyi ut páratlan oldala, Nagyerdő és Pallag puszta, Reggel 4 órától déli 12 óráig: Wesselényi, Gudai Ézsaiás u, eleje, Hajnal utca, Vámospércis ut, Márton Kálmán telep, Bocskai tér, Pacsirta utca, Lorántffy uca, Világítási Vállalat.

— **Sakkszimultán.** Barcza Gedeon sakkbaírók ma, szombaton délután 4 órai kezdettel a MÁV gépjárató műhelytelen sakkszimultánt tart, amelyen a MÁV Egyetértés kitűnő sakkjárdája veszi fel ellene a küzdelmet. A produkció az érdeklődők dímentesen tekinthetik meg.

— **Felakasztotta magát egy nyomorgó napszámos.** Kelemen József komádii hatvankét éves napszámos már hónapok óta a legnagyobb nyomorban élt. Már arra sem télt, hogy kenveret vegyen magának. Ezért elhatározta, hogy megvált az élet-től. Csütörtök délután a lakásán a mestergerendára akasztotta fel magát. Mire a hozzátartozók észrevették a tettét, már halott volt. A debreceni királyi ügyvédség a temetési engedélyt megadta.

— **Kultur-est a Levente-Otthonban.** Vasárnap este a Levente-Otthon udvari szinpadán (rossz idő esetén a nagyeremben) folytatják a leventék a már nagyon kedvelté vált kultur-est rendezését. A fáradságot nem kímélő műkedvelők képességeik legjavával óhajtanak ismét a közönség elé lépni, hogy egy kellemes est emlékével távozhasson mindenki a Levente-Otthon kultur-estjéről. Az est műsora a következő: 1. Hízekegy. Játssza a zenekar. 2. Irredenta szavallat. Marosi Zoltán levente. 3. Bohózat 1 felvonásban. Szereplők: Schwarcz, Szabó Lili, Vékony, Marosi és Sárkány leventék. 4. Egyfelvonásos bohózat. Szereplők: Steszko Marika, Oláh Etuka, Hegedűs, Schwarcz és Csillag leventék. 5. Vigjáték egy felvonásban. Szereplők: Hencz Bözsike, Schwarcz, Csillag, Hegedűs leventék. 6. Magyar nótákat énekel: Steszko Pista, Músor után tánc, kitűnő zenekar mellett.

— **Székelési zavarok,** bélgöres, puffadság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, szividegesség, félelemzés, bódultság és általános rosszullet esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és bélesatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s taros megkönnyebbülést szerez. Korunk legkiválóbb orvosai a Ferenc József vízet úgy férfiaknál, mint nők, né és gyermekeknek teljes eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— TERMÉSZETI CSODÁK.

Különös dolgok történnek mostanában. Ha fellapozzuk a fellett technikával írt pesti sajtót, a természeti csodák-nak egészen sajtóságos sorozatával találkozunk. Így például Előindia hátsó részében felfedeztek egy tízenyolc hüvelyk hosszú élőlényt, amely színére nézve szürke és úgy néz ki, mint egy ember. Kissé lejjebb, a polinéziai szigetvilágban olyan tengeri kigyóra bukkantak, amely olykor-felrepül az égre és megmarja az óceánrepülő pilótákat... Mindez azonban semmi. Grönlandban háromszáz lábú rozmárt vetett a partra egy jéghegy és ugyanakkor Bigibürgözdön egészséges kvadrikreket szült egy júliusévi anya. Hogy a négy gyermek közül egyik eszkimó, másik turáni, a harmadik néger s a negyedik mesztic, arról nem mert beszámolni a sajtó... E sajtóságos természeti csodák önkéntelenül is eszünkbe juttatják ama elvitázhatatlan tényt, hogy jelenleg nyár van. Még hozzá kánikula. Már csak ama két-lábu kacsa felfedezése hiányzik, amelyet nem a mamája költött, hanem a fővárosi újságírók hoztak a világra. Egyenesen a légből kapva.

Városi asszony falun

A falun nyaraló városi asszony éppen ajkát festi a kertben, mikor észreveszi, hogy egy falubeli gazda ámulva nézi a műveletet. Dühösen rászól az atyafira:

— Mit bámul, mint a borju az ujkapura?

— No, no, — sodor a bajuszán az öreg — nem új mán az a kapu naccsága, csak frissen van mázolja.

— **Ha meg akar szabadulni néhány órára a mindennapi élet gondjaitól, olvassa a Ludas Matyit.** A pomnás élclan felűdít, iókedvet adó Jövendőmondó rovat, a nagvszabású Reitvénverby hasznos szórakozást nyújt, mert minden párlvázó falomtárgvat. A Ludas Matyi egyes számainak ára 12 fillér. Kapható az újságárusoknál és a trafikokban.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Pindzsujá József házimester—Horváth Margit, Grósz Ámin utazó—Klug Ibolya, Erdős József süte segéd—Nagy Irén.

Születések: Csonka István lakatos segéd leány Margit, Kovács Lajos kocsis leány Róza, Erdéi István fm fia József Tőkés János fm, fia János, Némethy Sándor városi műszaki tisztviselő fia Sándor, Szima János fm, fia Imre és 5 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: özv. Róth Mária Madár Eszter izr. 82 éves, Piac-u. 58. Szoboszlai Sándorné Enekes Irén róm. kath. 42 éves, Kölcsei-u. 11. Szabó Irén ref. 14 napos, Dobozi bérház, Szilágyi Magdolna rkath., Komócsi Lőrincné Holacsik Juliánna rkath. 87 éves, Józsa Salánki Andrásné Szabó Julia ref. 26 éves. Hajdubabózá.

Színház Mozi

Ma este Bernard Shaw leghíresebb színműve a Kamaraszínházban

Ma, szombaton este az Országos Kamaraszínház Bernard Shaw leghíresebb és legmélyebb értelmű színművét, az Orvos dilemmáját adja elő. Ez az előadás kétségkívül a Kamaraszínház idei műsorának egyik legkimagaslóbb eseménye lesz, annál is inkább, mert keretében a társulat legkiválóbb erői lépnek fel s nagyszerű összejáratásban értelmezik a XX. század legnagyobb drámáirójának reprezentatív színművét.

Vasárnap délután: Navarrai Margit

Az Országos Kamaraszínház vasárnap délután a Navarrai Margitot mutatja be ragyogó szereposztással. Az előadás iránt a város színpártoló közönsége körében óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Vasárnap lesz a legmulatságosabb este

Déry Béla színiigazgató kitűnő színtársulata vasárnap este olyan élvezetben részesíti a debreceni közönséget, amely kacagtató műsorával a multkori vigesetet is felülmulja. A kabaréirodalom legkiválóbb egyfelvonásosai mellett szellemesebbnél-szellemebb vígjátékok és jelenetek tartják a műsort, mely minden bizonnyal felejthetetlen élményt fog szerezni Debrecen közönsége számára.

A MOZIK MŰSORA:
Ma, július 23-án

VIG-SZÍNHÁZ Kert-mozi 7 és 9 óra	A tenger démóna, hangos dráma. Főszereplő Wilhelm Dieterle, Lissi Arna, Karl Elfinger.
URANIA 7 és 9 óra	A kék Duna mentén, hangosfilmoperett. Louis Fäzenda, Alexander Gray főszereplése.
APOLLÓ 7 és 9 óra	Ártatlan vagyok, cirkuszdrama, a főszerepekben Szöröggy Gy., Werner Füllerer, Mary Janson.

„Igy nem csókol, csak bécsi lány”. Megelőzi: „Hapták, hátra arc!” Vigjáték Hans Junkermann főszereplésével. Előadások 7, 9 órakor mérsékelt helyárrakkal.

— Betegsége miatt öngyilkos lett. Ötvenegy éves asszony huszonegyedikén délután a lakása mesteregerendájára felakasztotta magát. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— Betörték egy Andrásffy uti villába. Baranyai Béla debreceni egyetemi tanár pénteken délelőtt feljelentést tett a rendőrségen azért, mert az éjszaka folyamán ismeretlen tettesek betörték az Andrásffy uti villájába és onnan nagybőrtékű ruhaneműt loptak el. A rendőrség megindult az elárás az ismeretlen betörők kézrekerítésére.

Butorozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

SPORT

Kerületi egyetemi atletikai bajnoki verseny

Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel rendezik meg az egyetemi sporttelepen a MASZ keleti kerülete a kerület 1932. évi II. osztályu egyetemi atletikai bajnoki versenyét. A versenyre a nyíregyházi TVE, NyKISE, törökszentmiklósi MOVE, hajduböszörményi MOVE, Debrecenből pedig a DEAC és DTE esték le nevezéseiket. Fenti egyesületek csapataiban több kiváló versenyző indul, így a DEAC-ból Végh, Szentiványi, Gallé, Gáspár, a DTE-ből Horváth, Wetth, a NyTVE-ből Morna és Kurucz, a TMOVE-ből Korody és Nagy, HTE-ből Bácsi és Póka a legismertebbek, de jó formában vannak a többiek is, úgy, hogy ezeknek küzdelme minden versenyszámban szép eredményeket és élvezetes küzdelmeket ígér. A verseny egyes számainak méltatására majd holnapi számunkban visszatérünk.



Szombat

D. e. 9.15: A Weidinger szalonzenekar hangversenye, 9.30: Hírek, 11.10: Vízállásjelentés, 11.15: A rádió ifjúsági félórása, 12: Déli Barangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: A rádió házikvintettjének hangversenye, 12.25: Hírek, D. u. 1. Időjelzés, 2.45: Hírek, élelmiszer árak, 4: A „Rádió Élet” gyermek-játsszóórása, 4.45: Időjelzés, 5: A Barend szalonzenekar hangversenye, 6.30: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye, 7.50: Ügétversenyeredmények, 8: Vigjáték-előadás a Studióból, Majd: Toll Jancsi cigányzenekarának hangversenye.

KÖZGAZDASÁG

Felhívás a gazdaközönséghez

Az elemi csapások, első sorban a rozsdá által az ország buza-termésében okozott nagymérvű károsodások sok helyen arra indították a gazdaközönséget, hogy az úgy meny nyiségileg, mint főképen minőségileg gyenge buza-termést takarítványozási célokra használja fel. A buza-termés nemcsak nálunk, hanem az összes környező államokban is erősen alatta maradt a várokozásnak és az utóbbi évek átlagának. Ez a körülmény a magyar buza iránti keresletet az európai piacokon jelentékenyen fokozta és a jövőben még inkább fokozni fogja, amint azt a külföldről már most jelentkező érdeklődések igazollják. Kétségtelen, tehát, hogy a buzaexport kilátásaink erősen megjavultak, miért is rendkívül fontossággal bír, az, hogy a gazdaközönség a buza el ne porcsokolja s ne használja fel nem helyt álló célokra.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli, hogy a m. kir. földmivvelésügyi miniszter Öngyméltóságának július hó 19-én 72.222—1932. VI. 2. sz. alatt kelt rendeletében nyomtatékosan figyelmezteti a gaz-

datársadalmat arra, hogy a gazda úgy az ország, mint a saját érdekei ellen is vét, ha buza-termésének felhasználása körül nem jár el a legnagyobb körültekintéssel, takarékos-sággal és gondossággal és a buza, amely esetleg minőségileg nem egészen megfelelő takarmányozás céljára használja fel.

HIRDETMÉNY.

A Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező szikgáti birtokon és a hozzátartozó szennyvízszűrőtelepen az 1932 augusztus 1-től az 1935 július 31-ig terjedő 3 évi időtartam alatt gyakorolható vadászati jog a város-háza kistanáctermben folyó évi július hó 19. napjának délelőtti 9 órájaktól megtartandó nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a város gazdasági és erdészeti ügyosztályában (városháza földszint 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az árverés eredménye ellen utóajánlatnak van helye.

Polgármester.

Árverés, 10123—932, tksz. Debreceni Kölesönös Segélyző Egylet végrehajtatónak Fekete János és neje Daróczy Agnes végrehajtási szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 740 ar. P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni 7406. sz. helytben A. I. 1—2 sorsz. 8005, 8006, hrsz. a. foglalt Lázár u. 11. sz. ház, udvar és szőlőre 1297 ar. P. kikiáltási áron elrendeli. Az árverést az 1932. évi aug. hó 11. napjának d. e. 10 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc u. 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlant az árverési hirdetményben felsorolt áraknál alacsonyabb áron nem adható el. Az árverési szándékozók kötelesek bantapénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltásnál lenni. Debrecen, 1932. évi márc. hó 26. A debreceni kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levezetés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékre postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Állás kereső nők

4 középiskolát végzett fiatal leány kiszolgálónak, vagy gyermek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóban. 3979

Ügyes

megbízható leány háztartási munkára és gyermek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóban. 3958

Mosni

vasalni és takarítani megyek jobb házakhoz R. Pálné, Nap-u. 5. 2279

Butorozott állás nőknek

Tokaji szőlőbirtokán levő fajbaromfi telepére 40 éves svájci selyemgyáros gazdaszonyt keres. Ajánlatokhoz: igények, működése, kor, családi állapot, fénykép, Könyvelés, nyelvismeret előnyös. „Mielőbb”. 3976

Hölgytodrásznő

jó munkás, ki manikűröz is, főlvétetik. — Balogh, Szoboszlói-ut. 4. 3964

Mindenest,

jó bizonyítvánnyal felveszek. — Érdeklődni csak déli 1 és 2 óra között lehet Péterfia-u. 26. udvarban hátul, jobboldal. 90

Betöltendő állás férfiaknak

Házmasternek tisztességes gyermektelen házaspár jó bizonyítvánnyal felvétetik. Teleki-utca 13. 3983

Butorozott szoba

Különbejáratu kényelmesen berendezett szoba egy, — esetleg két ur részére elcséjére kiadó, jutányosan Piac-utca 58., I. emelet 17. 2274

Butorozott

parkettess, teljesen különbejáratu szoba kiadó. Fűvészker-utca 12. 2281

Különbejáratu

csinosan butorozott szoba fürdőszobával kiadó. Simonffy 32. I. 2275

Különbejáratu

szép butorozott szoba azonnal kiadó — központban. Iskola-u. 8. sz. 3980

Butorozott szoba kiadó.

Ispotály-utca 13. 3959

Utcai

erkélyes szoba, butorai vagy anélkül el-látással is, kiadó. — Püspöki polata I. 38. 3939

Kiadó lakás

Egy szép különbejáratu szoba, esetleg fürdőszoba használattal — kellemes parkirozott udvarban azonnal — vagy augusztus 1-re kiadó. — Kollégium mellett, Rothermerek 20. sz.

Svelts-palotában

földszintes 2 szobás komfortos lakás aug. elsőjére kedvező árrban kiadó. III. lépcsőház, 3. ajtó. 2282

Pincelakás

szép világos, utcai és udvari, kiadó. Barna 10. 2280

Szoba,

konyha, spájz, mel-lékhelyiséggel sertés-tartással aug. 1-re vagy 15-re kiadó. Böszörményi-ut 10. 2272

Mielőtt

bérelne, nézze meg termes lakásaimat, — boltokat. Csapó 19. 3984

Két szoba,

Fürdőszobával kertes udvarban kiadó. — Ugyanott asztal, kredenc, mángorló eladó. Bákosi Janó 2. 3974

Háromszobás
elő, fürdőszobás, kényelmes kertés udvari lakás kiadó. Szent Anna 64. 3308

Kétszobás
lakás aug. 1-re kiadó. Erzsébet 46. 3297

Kiadó
udvari 2 szobás, előszoba, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II. lépcső az udvarban. S. I.

Kiadó
gyönyörű fenyvesre nyíló kettő szobás, fürdőszobás lakás garzonnak vagy házspárnak. Péterfia 48. Értekezni ház tulajdonosnál. 3987

Kiadó
száz utcai 2 szoba, külön konyha, speiz, esetleg istálló, kocsiszin, tágas udvar. Vigkedy Mihály u. 16. Megtehető Károly Ferenc József ut 54. sz. 3977

Kiadó
Kossuth utca 26. alatt augusztus 1-re 2-szer 2 szobás déli fekvésű, modern parkettes lakás fürdő, előszoba és mellékhelyiségekkel. Értekezni házmesternél. 3973

Háromszobás,
elő, fürdőszobás, kényelmes kertés udvari lakás kiadó. Szent Anna 64. 3308
Eladó ingóság

Kétszobás
és egyszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó augusztusra. Nap utca 10. 95

Kiadó
négy szobás komfortos lakás azonnal. — Péterfia-u. 46. 3712

Füvészkert-u. 12.
alatt kiadó azonnal első és második emeleti négy szobás lakások komforttal. — Udvari kétszobás lakás telje komforttal. Értekezni a házmesternél. 850

5 szobás
utcai első emeleti, márványloggiás lakás kiadó. Hunyadi utca 17. 3971
3971

Fő utca
beforgalmasabb helyén 2 szoba, nagy üvegezett folyosóval földszinten bármilyen célra is alkalmas, — azonnal kiadó. Értekezni lehet Berzéki műterem, Piac-u. 38. szám. 3853

Kétszobás
lakás és egy üzlethelyiség augusztus elsejére kiadó. Rákosi Jenő — (volt Király) utca 5 sz. alatt. 3890

Kiadó
aug. 1-re 2 szoba mellékhelyiségekkel Arany János 30. 94

Szép
utcai szoba, konyha, kamara, mosóházzal, virágos udvarban — aug. 1-re, vagy azonnalra kiadó. Apafi-utca 20. 3585

2 szoba,
előszobás, parkettes garzonlakás kiadó. — Maróthy-utca 5. szám. 3936

Jókai utca 9-c.
szám alatt négy szobás komfortos lakás udvarral bérebeadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál 3025

Ajánlat

Kun József
uriszabósága Ferenc József-ut 44. udvarban Mélyen leszállított fazonárak. 3819

Sőkészletemet
kiarúgom. — Örök konyhasó métermázsanként 36 pengő 50 fillér. Ugyanott sőmalom, villanymotor, sószákok, fűző mérleg, kézikocsik, — gázkályha, üzleti és irodaberendezési cikkek eladók. Schwarz Antal, Deák Ferenc-utca 13. 868

Szücsök,
szabók, konfekciósok, prima nutrietek nagyválasztékban eladók Nagy szücsnél, Szentanna 3. 3969

Araim
beszélnek. Gépendő 10 fillér, paplanlepedő 1.50, kombiné egy P-től, pijama kettő ötven. Dózsané, Szentanna 5. 3513

Az összes
építési anyagokat legolcsóbban a Debreceni Működgyárnál (Füvészkert-u. 2.) szerkeztet be. 3629

Pizkus,
fűtős szobafalak legkételetesebb tisztításáról értekezni Csapó-utca 26., házmesternél. 3963

Ügyes,
gyors házi varró gépek házakhoz ajánlkozik. Címet a kiadóba. 3946

Tejjes ellátás

Két
iskolás lánykát vagy fiút eivállal uri zsidó család teljes ellátására. Elsőrangú kósz, szép, egészséges szoba, fürdőszoba használattal. A város legszébb helyén. Rotbermere-u. 20.

Arccal a Holnap felé

Regény

Írta:

Gróf Haller Gábor

49 — Nem csokolom, — felele komoran.
— Ugyan ne fédjen kis csacsi, Dénes nem tudja meg.
Bandi hallgatott. Az asszony is megretent.

— Hát akkor miért nem csokol meg? — simult füléhez a lány kérdés.

Bandi állt, állt ott nagy szomorúsággal, aztán lefüggönyözött szemekkel a föld felé nézett és halkán, nagy hangtalan bánattal mondta:

— Mert nem szeretem!

Ilonka asszonyi szemeiben gyűlölet gyűlött fel. Eszeveszett, hirtelen daccal fejébe csapta kalapját és kirohant az utcába. Bandi utána sietett, de nem tudta elérni. Az asszony már messze járt.

Csak azt hallotta, amint bekiáltotta szilaj sikoltással a szunyado csendbe:

— Dénes! Dénes!

X.

Hosszu, fehérbutoros volt az orvosi rendelő. Oldalában, a falakhoz lapulva három üveges könyvtárszekrény állott. Hemzsegett benne a sok-sok tudományos munka. Hegyén hátán, egymásnak dülve, mintha vitakozónak bennük a teóriák, mondván: — Nálam van az igazság. Nem igaz, mert bennem!

A kerek rendelőasztalon olesó, képes lapok heverték. Egyik-másik rácsuszott a hamutartóra is, olyan merész volt.

Most csattant a zár és egy férfi nézett ki rajta. Arcáról a sok sirás, kinlódás nyoma erősen látható volt. Apró kis emberke volt alapszámban véve, de nagy széles, vattázott vállai erőt mutattak.

Az orvos kiállott az ajtó elé és szólt:

— Ki következik, kérem?

— Én, — felelte egy halk férfi hang, a Bandi hangja. Az ajtó becsukódott mögöttük. A retesz pedig „zárva”-ra csusszant. Az orvos egy magas, szikár, öszültni kezdő férfi volt. Ránézett Bandira és bizalmat keltő hangon fordult hozzá:

— Mi baja van öcsém?

Bandi nyelve a meleg, közvetlen hang hallatára megeredt:

— Kérem doktor ur, most van nálunk az egyetem a kollokviumi idő. Kettő híjján mindenből lekollokváltam. Amint elővettem tegnap reggel a jegyzeteket és tanulni igyekeztem, sehogy sem fogott a fejem. Szédülni kezdtem, zavaros összeviszáságha folytak szemem előtt a betűk, a tárgyak. Próbáltam délután is tanulni, akkor sem ment, akkor is ugyanazt tapasztaltam. Eljöttem, mert az hiszem valamim nincs rendben.

Az orvos jószágos kutatással nézte Bandi megáppadt, megfogvott arcát. Forgatta, nézegette szeméit s mikor megvizsgálta, halkán mondta súlyos szavait:

— Az idegei nagyon megtámadottak fiatal barátom. Ajánlom saját érdekében, hogy ne tanuljon többet most. Pakkolja el szépen a jegyzeteit és pihenjen. Éljen gondtalanul. Lehetőleg utazzon el valahova, mert a levegő-változás csak jót tesz. Ezt ajánlhatom csak és figyelmeztetem, hogy ezt a tanácsomat tartsa is be, mert ha nem teszi meg, teljesen gyógyíthatatlan bomlásba mehetnek az idegei. Adok most egy orvosi igazolványt és erre el fogják engedni az egyetemről.

Bandi a szavak alatt teljesen összeroskadt. Szeme zavarosan csodálkozott a fehér, márványos falra. Alla leestett. Szája tátva maradt, mint egy meglepődött kisgyermeké. Aztán fogta kalapját és kifelé támoogyott. Az orvos, mikor a bucsulépéseket csusszantották lábai

— Csak nem kétségeesni fiatalember! a rendelő hosszú betonjárdáján, utána szólt:

(Folytatjuk.)

Oktatás

Cigányosan
tanítók zongorázni. Címet kérek a kiadóba. 3967

Üzlet, műhely, raktár

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Péterfia-u. 46. 3802

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Egy
kisebb és nagyobb műhely kiadó. Bethlen-u. 1. 3941

Alföldi
fűszerkereskedelmi helyiség berendezéssel együtt kiadó. Piac-u. 83. Ugyanott egy műhelyhelyiség. 836

Kiadó
28 éve fennálló pékműhely lakással. Széchenyi-u. 50. 2278

Borbélyüzlet,
teljes berendezés eladó. Cím a kiadóba. 2273

Két
különálló üzlethelyiség azonnal kiadó. — Csap-u. 13. 3988

Lakás és szoba kereslet

Állandó
különbejárati csinosan butorozott szobát keresek fürdőszoba használattal. — Címet a kiadóba. 2277

Köztisztviselő
különbejárati butorozott szobát keres, lehetőleg fürdőszobával Ajánlatok „Motorrékpár” jelígre. 3961

Kereslet

Jóminőségű
tanyásföldet keresek sürgős megvételre 20—25 holdat. Maróthy György-utca 5. szám. 3935

Élelmiszer, ital

Fajborok,
Gazdatársaim figyelmét felhívom alacsony borárainra. — Arany János 30. sz. Blazsek. 93

Autó, motor, kerékpár

Keresek
40—50 HP-s szivógázmotort megvételre. — Ajánlatokat részletes leírással és ármegjelöléssel a kiadóba kérek. 3941

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzapparodás és helyszüke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1406 a

Pedigres
tigros doggkolykók — előjegyzés sorrendjében kiválaszthatók Dohánygyárban. 3961

Eladó föld

Simonyi uton
és Homokkertben házhelyek eladók. Dr Kovács és dr Papp ügyvéd irodájában. Bart. hyány 14. 3972

ELADÓ
600 négyszögöl házhely esetleg 2 részben is. Rigó-u. 33 sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispoltá-u. utca 13. 3246

Eladó
a központi egyetemmel szemben, Komlóssy ut 46 számú villatelek — Cím a kiadóban. 3879

Simonyi-utj
házhelyek eladók. Értekezni: dr. Várady-Szabó Miklósné, Kossuth 7. 3953

Eladó ház

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, konyha, szép udvar, Nap-utca 23. alatt eladó. — Tizezerrel megvehető. 3211

Eladó ingóság

Műhímző gép
eladó körülbelül egy mázsa szint sablonnal. Cím a kiadóban. 3968

Eladó
szép, nagy, jó cserép-kályha helyszüke miatt és egy új nagy kályha kályha, Péterfia u. 48. házmesternél. 3962 állást kereső nők

Költőgép
Marau, eladó. esetleg részesezésért kiadó. Hirlapiroda, Széchenyi 6. 3985

Külömféle

Elveszett
kávabarna fehérfeles 2 éves nőstény magyar vizsla vadászkutya. Becsületes megtaláló 5 pengő jutalomban részesül a ref gimnázium házmestereénél. 3982

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. művezető. FRISS SÁNDOR.